

Воспоминания Б.Ф. Мартюшева

(из фондов школьного историко – краеведческого музея имени Бориса Фёдоровича Мартюшева)

РАЗГРОМ НЕМЕЦКОГО ШТАБА

Дивизия занимала оборону в 25 километрах восточнее г. Могилева. Перед нами находился поселок Красница, в котором, по сведениям разведки, расположился штаб отдельного саперного батальона немцев. Нашей группе разведчиков была поставлена задача: зайти в тыл противника, проникнуть в поселок, разгромить штаб и захватить документы.

Ночью 23 декабря 1943 года нам, 12 разведчикам, удалось благополучно подойти к самому поселку. Погода благоприятствовала успеху. Небо было покрыто тучами, шел небольшой снег, слегка буранило. Подползли к крайним хатам, лежим в снопу и наблюдаем.

Вдруг мелькнули фары мотоцикла. Он остановился у дома в 50 метрах правее нас. Раздался окрик часового. Мы сразу же определили, что тут разместился штаб, который мы ищем. Подползли, затаились за стеной какого – то строения. Около крыльца часовой. Он то ходит от одного угла дома до другого, то вдруг начинает прыгать на одном месте.

Но вот кто-то слегка ударил меня по пятке валенка. И обернулся. Это командир нашей группы Николай Щедис. Он махнул рукой в сторону фрица. Я понял, что это приказ снять часового. Пополз.

Рядом со мной оказался и Алексей Соколов. Значит, нам двоим, поручено это задание.

Укрылись за углом дома. Маскировочные халаты сливаются со снегом. Часовой потоптался и зашагал в нашу сторону. В двух шагах от нас остановился, постоял минуту и повернулся к нам спиной, чтобы идти обратно. В этот момент Соколов прыгнул на фрица,

коленком ударил в спину, а левой рукой зажал ему рот. В тот же миг подбежал и я, ударил немца ножом в бок.

Когда с немцем было покончено. Соколов встал, махнул рукой. К нам подбежала вся группа. Вчетвером осторожно заходим в сени. Остальные разведчики залегли у дома. Открываем дверь в кухню. На столе горит стеариновая плошка, но немцев нет. Они в комнате. Слышно, что о чем-то спорят. Мы рывком распахнули дверь и бросили в комнату четыре гранаты.

Всё это произошло очень быстро. Немцы опомнились, когда мы забрали документы в штабе, уже отбежали метров двести. Их пулеметный огонь, был нам не страшен. Мы уже были под прикрытием леса.

В ту же ночь мы вернулись в своё расположение, доставив ценные бумаги. На одной из карт было указано расположение огневых точек и минных полей укрепрайона немцев. Это позволило нашей дивизии без больших потерь поломать оборону противника, захватить укрепленный район Красницы и развить дальнейшее наступление в сторону Могилева и Быхова.

За этот поиск все члены разведгруппы были представлены к наградам.